
彰化縣長安國民小學公開授課教案 
領域/科目 國語文 設計者 劉冠彣 

實施年級 一年級 教學節次 共_3_節，本次教學為第  3     節 

單元名稱 認識文字基本筆畫 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 1-Ⅰ-1  養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

 3-Ⅰ-2  運用注音符號輔助識

字，也能利用國字鞏固注音

符號的學習。 

 4-Ⅰ-5  認識基本筆畫、筆

順，掌握運筆原則，寫出正

確及工整的國字。 
核心 

素養 

 B3 藝術涵養 與 美感素

養 

 國 -E-B3 運用多重感官

感受文藝之美，體驗生

活中的美感事物，並發

展藝文創作與欣賞的基

本素養。 

學習內容 

 Aa-I-4  結合韻的拼讀和書

寫。 

 Ab-I-3  常用字筆畫及部件的

空間結構。 

 ◎ Cc-I-1  各類文本中的藝

術、信仰、思想等文化內

涵。 

議題 

融入 

實質內涵 無 

所融入之

學習重點 

無 

與其他領域/科目

的連結 

無 

教材來源 1. 南一國小第一冊國語課本 

2. 南一電子書 

3. 南一備課資源網 

4. 教育部筆順學習網 

教學設備/資源 教室電子大屏、護貝字卡、黑板、便利貼、計時器 

學習目標 

 學生能尊重說話對象，專心聆聽他人發言。 

 學生能透過注音符號輔助，認識國字基本筆順並熟悉各類注音符號學習。 

 學生能掌握基本筆順原則，了解常用字詞結構。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

 引起動機: 

 1.以田子格寫上課本某一筆順，並詢問學生是哪一筆順? 

2.複習各筆順名稱。 

3.學生跟讀及書空個筆畫。 

師:展現數字「二」於黑板上 

T:請問這一個數字二有出現什麼筆順呢? 

(請打開國語課本第四頁、第五頁找一找) 

S:有使用橫，而且有兩個。 
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 學生能夠說出基

本筆順正確讀音 

 學生能正確聆聽

教師指令 

 

 

 

 

 



師:老師現在要播放一個音檔，請你們使用手指指著現在

音檔播到的地方。 

T:請大家一起在空中寫橫折橫並說出橫折橫。 

S:橫折橫。 

 

 發展活動: 

 1.找找筆順在哪裡? 

 以國小第一冊國語課本出現字詞，請學生參考課本四、

五頁基本筆順，發現此字詞使用哪一筆順。 

 請孩子們寫上自己所發現的筆順於便利貼上，並貼在自

己座位前的板子。 

 教師利用學生說出之筆順講解並引導發現哪一筆順，亦

或沒有發現的筆順。 

 每一個字計時兩分鐘。 

 T:請問國字「上」使用了哪幾個筆順呢? 

請你寫在老師給你的便利貼上，找一找，兩分鐘。 

 S:有橫、豎。 

 

 2.好美喔? 

 教師展示各類書寫字形、筆順，詢問學生感受? 

 教師引導學生觀察各字形、筆順哪一方面可以再修正，

調整。 

 請學生拿出方格紙寫寫下自己認為好看的字形、筆順。 

 T:老師看到有一個人這樣寫這一個筆畫，請問大家這個

字好看嗎? 

 T:大家覺得要怎麼樣才會好看呢? 

 S:這一畫應該要在螞蟻線上。 

 

 

 綜合活動 

 1.教師複習基本筆順寫法及讀音。 

 2.複習字體、筆順結構。 

 T:這裡有幾個筆順呢? 

 S:24個。 
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 學生能夠透過課

本內容找出使用

基本筆順 

 學生能夠說出正

確使用的筆順讀

音 

 

 

 

 

 

 

 學生能夠透過田

字格了解字形、

筆順結構 

 學生能夠了解筆

順的美 

 

 

 

 

 

 

 

 

 學生能夠說出今

日上課重點 

試教成果：（非必要項目） 

 

參考資料：（若有請列出） 

https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=5721 

附錄： 

無。 

※本表僅供參考，可依實際情形自行增刪欄位。 
 
 
 
 
 
 
 



教學後會談紀錄表 

科目：國語文  

年級：一年級 

單元：認識基本筆畫 

教學日期：2025/11/14(五)      會談日期：2025/11/14(五) 

教學者：劉冠彣              與談者：  

會談地點：一年甲班教室          與會人員：  

 

一、教學優點與特色： 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、教學者待調整或改變之處： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、對教學者的專業成長建議： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教學演示評量表 

科目：                           單元：                  年級： 

教學日期：                       教學者：                觀察者：                                                                                                                      

 

指標 表現指標與參考檢核重點 具體事實描述 

評量基準 

優

良 

通

過 

待 

改 

進 

A-1 設計適切

的教學方案 

A-1-1 依課程綱要及教學目標研擬教學計

畫。 

 
   

A-1-2 依據學生學習特性，選擇適切的教學

方法。 
   

A-1-3 設計多元、適切的評量方式。    

A-2 掌握教學

重點並善用教

學技巧 

A-2-1 掌握任教學習領域之內容。 

 

   

A-2-2 引起學生學習動機與興趣。    

A-2-3 清楚呈現教學內容，並能維持教學流

暢性與邏輯性。 
   

A-2-4 適時歸納與引導重要概念。    

A-2-5 善用教學策略與技巧，引導學生學

習。 
   

A-3 適切實施

學習評量 

A-3-1 適切運用多元評量方式，了解學生的

學習狀況。 

 
   

A-3-2 根據評量結果，給予學生適度的回饋

與指導。 
   

A-3-3 運用評量的結果，進行教學檢討與反

思。 
   

B-2 建立有助

於學習的情境 

B-2-1 了解班級布置原則，並協助教師或學

生布置適當的學習環境，及營造正

向支持的班級氛圍。 

 

   

B-2-2 熟悉制訂與維護班級團體規約的技

巧。 
   

綜合評述 

 

 

 

 


